ГИБДД информирует!!!
 
С наступлением зимнего периода, в том числе в период школьных каникул, наблюдается значительное увеличение пассажирских перевозок детей легковым автотранспортом, а так же резко возрастает количество ДТП с участием детей пешеходов находящихся на улице без контроля со стороны взрослых.
В период зимних каникул дети в основном проводят время на горках и заснеженных склонах. В это время года водители как никогда должны проявлять особую осторожность не только в местах с ограниченной видимостью в районе сугробов и строительных ограждений, но и быть особенно внимательным при проезде мимо школ, детских садов и других мест, где могут находиться дети. Зачастую дети сами сооружают снежные горки и далеко в небезопасных местах. Очень важно родителям знать, в каком месте зимой со снежной горки катается ребенок на санках. Помимо прочего, в зимнее время необходимо обращать внимание детей на снежные бордюры вдоль дороги. Ни в коем случае на них не нужно вставать, так как очень легко соскользнуть под колеса проезжающих машин. Даже поток воздуха от проезжающего мимо транспорта может увлечь ребенка за собой. 
ОГИБДД ОМВД России  для родителей и детей составило краткую памятку о возможных опасных ситуаций с детьми на дорогах и как их избежать:
· - сугробы на обочине, сужение дороги из-за неубранного снега, стоящая заснеженная машина мешает увидеть приближающийся транспорт. Значит нужно быть крайне внимательным, вначале обязательно остановиться и, только убедившись в том, что поблизости нет транспорта, переходить проезжую часть.
· - в темноте легко ошибиться в определении расстояния, как до едущего автомобиля, так и до неподвижных предметов. Часто близкие предметы кажутся далекими, а далекие - близкими. Поэтому в сумерках и темноте будьте предельно внимательны. При переходе проезжей части увеличьте безопасное расстояние до автомобиля.
· - если идет снег, он залепляет глаза пешеходам, мешает обзору дороги, резко ухудшает видимость. Водителям тоже хуже видна дорога. Поэтому переход перед близко идущим транспортом крайне опасен.
· - не стойте рядом с буксующей машиной, не пытайтесь ее толкать. Из-под колес могут вылететь куски льда или камни. А главное - машина может неожиданно вырваться из снежного плена в любую сторону.
· стоянки для автомобилей. Устраивайте горки вдали от проезжей части.
· - выходя из автобуса или маршрутного такси, будьте осторожны: ступеньки наземного транспорта могут обледенеть.
Уважаемые родители! Напоминайте детям о правилах дорожного движения для пешеходов. Прежде всего, разъясните, где, когда и как можно переходить проезжую часть. Расскажите, как опасно играть и кататься на горках, расположенных рядом с дорогой. Одевайте детей в яркую одежду, со светоотражающими элементами.
 
                                                                           ОГИБДД ОМВД России 
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