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КАК ПРИОБЩИТЬ РЕБЕНКА К ЧТЕНИЮ

«Испокон века книга растит человека»
«Дом без книги, что без окон».
«С книгой жить - век не тужить».
«Вслед за книгой умом двигай».
Психологи и педагоги утверждают, что родители должны учить детей любви к книге с младенчества. Но как же этого добиться? Мир чтения неразрывно связан с миром слова: ребенок постоянно слышит различные слова, многие остаются в его памяти, некоторые становятся любимыми. И, наконец, приходит время, когда кроха понимает, что эти слова можно найти в книгах. Чтение должно быть для ребенка чем-то приятным: миром новых знаний, приключений, эмоций и переживаний, а не обязанностью, которую нужно выполнять из-под палки. Родители таким образом формируют у ребенка положительное отношение к чтению.
В настоящее время на прилавках книжных магазинов появилось огромное количество красочных интересных детских книг. Иногда родители покупают их еще задолго до рождения ребенка. Некоторые дети уже в год живо интересуются книгами, подолгу листают, рассматривают картинки, слушают, как взрослые читают. Но бывает и так, что малыш  ни за что не соглашается сидеть и терпеливо слушать читаемую ему сказку или историю. 

Причин здесь может быть несколько: ребенок устал, взрослый слишком быстро (или медленно) читает, содержание книги непонятно, иллюстрации в книги тусклые, непривлекательные.

Сесиль Лупан предлагает превратить процесс чтения книг в увлекательное занятие, во время которого малыш исполняет активную роль. Она предлагает показать ребенку, что книга-это не просто предмет, который вы купили в магазине, а результат Вашего с ним взаимодействия, игры. И ребенку предлагается сочинить вместе с Вами текст (если ребенок уже умеет разговаривать) и стать главным героем этой новой книги.
Тема книги может быть выбрана любая, но обязательно связанная с ежедневными занятиями ребенка. Если у ребенка существует какая-нибудь проблема (например, ребенок не хочет ходить в детский сад, не желает расставаться с соской и т.д.), то сделанная вместе с ним книга поможет ему и Вам.

Например, сделайте книгу, скрепив несколько пластиковых папок-карманов в скоросшивателе. На одной из получившихся страниц нарисуйте   (или вложите фотографию), как ребенок утром идет в детский сад. Пусть ребенок придумает текст для этой странички. Поместите этот текст либо на соседней странице, либо там же, под картинкой или фотографией. На следующей странице нарисуйте детский сад, ребенок придумает простые слова к этому рисунку (например: вот детский сад). Далее могут быть размещены рисунки детей, воспитателей, игрушек, завтрака и др., в зависимости от проблемы, которую Вам предстоит решить.
Если же Вы решили воспользоваться готовой книгой, приобретенной в магазине, постарайтесь, чтобы она соответствовала потребностям и возможностям Вашего ребенка.

Книга должна быть прочной (лучше, если страницы будут толстыми), с простыми четкими рисунками, которые доступны для понимания ребенка. Содержание книги тоже должно быть простым, коротким, желательно, чтобы текст был рифмованным, с повторяющимися элементами. Если даже такая книга трудна еще для восприятия Вашего ребенка, на первых порах не читайте ее, а пересказывайте, сокращая текст.

Не заставляйте ребенка насильно слушать книги. Может быть он еще слишком мал, и для него важнее в данное время научиться играть в мяч ( в машинки, в куклы), даже если соседский ребенок его возраста уже давно слушает подобные книги.

Рекомендации родителям по развитию читательского интереса у детей.
· Прививайте ребенку интерес к чтению с раннего детства. Начинайте читать малышу, когда он еще не умеет разговаривать. А когда он станет читать сам, со​храняйте ритуал «чтения после обеда» или «на ночь». Читайте ребенку вслух, по ролям, по оче​реди – к взаимному удовольствию.
· Покупайте книги, выбирайте книги яркие по оформлению и интересные по содержанию.
· Систематически читайте ребенку. Это сформирует у него привычку ежедневного общения с книгой.
· Читайте вслух с ребенком не менее 10 - 15 минут в день. 
· Хвалите ребенка за чтение.
· Обсуждайте прочитанную детскую книгу среди членов своей семьи.
· Рассказывайте ребенку об авторе прочитанной книги.
· До или во время чтения книги выясните значение трудных или незнакомых слов.
· Воспользуйтесь психологическим принципом «нео​конченного действия»: читая вслух, остановитесь на самом интересном месте (ах, прости, я должен уйти, мы остановились вот тут) и оставьте ребенка наедине с книгой… А через некоторое время спро​сите: «Ну, расскажи, что там было дальше, мне это очень интересно!»
· Вспоминая с ребенком содержание ранее прочитанного, намеренно его искажайте, чтобы проверить, как он запомнил ранее прочитанный текст.
· Спросите, чем понравилась книга ребенку, что нового он из нее узнал.
· Попросите ребенка рассказать о главном герое, событии.
· Какие слова или выражения запомнились ему?
· Чему учит эта книга?
· Предложите нарисовать картинку к самому интересному отрывку из книги или выучить его наизусть.
· Рекомендуйте своему ребенку книги своего детства, делитесь своими детскими впечатлениями от чтения той или иной книги, сопоставляйте ваши и его впечатления.
· Устраивайте дома дискуссии по прочитанным книгам.
· Покупайте, по возможности, книги полюбившихся ребенку авторов, оформляйте его личную библиотеку.
· Воспитывайте бережное отношение к книге, демонстрируя книжные реликвии своей семьи.
· Дарите ребенку книги с дарственной надписью, теплыми пожеланиями. 
Спустя годы это станет счастливым напоминанием о родном доме, его традициях, дорогих и близких людях.
  
Процесс чтения для детей станет интересным, если в нем будут использованы игры, в ходе которых обучение чтению будет идти непринужденно и весело. Огромную роль играют и вечера семейных чтений, наполненные живым, умным словом. Во время чтения родители сближаются с детьми, открываются для них с другой стороны.

Самая главная мысль, которую вы должны внушить ребёнку всеми возможными способами, заключается в том, что чтение само по себе является удовольствием. Не наказанием, не скучной обязанностью или унылой необходимостью, а самым лучшим удовольствием и наградой. Без этого точно ничего не получится.
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